
Životopis – Drahoslava Rút Nývltová 
 

Drahoslava Rút Nývltová se narodila v roce 1937 na Volyni (současné území Ukrajiny) 
v české obci Michalovka jako poslední ze čtyř dětí. Do svých necelých deseti let zažila čtyři 
režimy. V meziválečných letech byla Volyně částí Druhé Polské republiky, což bylo období 
největšího rozvoje ekonomiky, kultury i náboženského života. Její otec byl evangelickým 
kazatelem a s její matkou a dvěma nejstaršími sourozenci přišli do Michalovky v roce 1934, 
kde byl její otec zvolen kazatelem v michalovském evangelickém sboru. Paní Nývltová a její 
sourozenci byli velkými vlastenci z důvodu rodinné výchovy a jejich zájmu o čtení a historii 
jejich původní vlasti.  

 
Když jí byly necelé čtyři roky, přepadlo Německo Sovětský svaz, což rodinu, která 

měla být z důvodu zahraničních známostí otce vyvezena na Sibiř, zachránilo. 
Za doby války byla Michalovka na území zápasů Ukrajinců, Němců a sovětských partyzánů. 
Prvního února 1944 začali Němci ustupovat. Posledního ledna usínala rodina v německém 
státě a další den se probudili v sovětském. Přestože se dětství paní Nývltové neodehrávalo 
v té nejlepší atmosféře, ráda na něj vzpomíná.  
 

V březnu 1944 byli Michalovští muži od 18 do 47 let povoláni na vojenský úřad 
okresního města na odvod. Její bratr absolvoval důstojnický kurz a připojil se k ostatním, 
kteří byli zařazeni do třetího armádního sboru generála Ludvíka Svobody. Celou dobu si 
psali dopisy.  

 
Na základní škole byla velice úspěšná, i když neabsolvovala první třídu, protože 

ředitelka usoudila, že se toho od sestry naučila dost na to, aby šla se starší sestrou rovnou 
do druhé třídy. Do Čech se přestěhovali v roce 1947. Čtrnáctidenní cesta vlakem byla plná 
nepohodlí a špíny od uhlí, které se ve vagonech dříve převáželo. Strojvedoucí se museli 
neustále uplácet, jinak by se nikdy nikam nedostali a kdykoli někde zastavili, viděli všude 
plno lidí žebrajících o jídlo. Po přesunu do českých vagonů se situace výrazně zlepšila, 
kdekoliv zastavili, lidé na ně mávali a děti dostávaly všelijaké dobrůtky. Byl to příjemný pocit, 
že byli ve své vlasti vítáni. Ovšem v roce 1948 se do Čech dostalo to, před čím právě unikli, 
a to byl bolševismus.  

 
Přestože byla na Ukrajině vyučovacím jazykem ukrajinština a čeština byla jako cizí 

jazyk, měli dojem, že mluví česky lépe než zdejší děti. To bylo zapříčiněno tím, že hodně četli 
knihy, které jejich otec objednával z Čech. V páté třídě ve škole v Hrušovanech učila paní 
Nývltová děti i učitelku ruštinu, protože v té době ještě v Česku nebyli vystudovaní ruštináři. 
Potom se sestrou nastoupili na gymnázium, ale bohužel po roce byla gymnázia zrušena jako 
buržoazní přežitek, tak pokračovali na čtyřleté střední škole se závěrečnou zkouškou. 
V Praze pak nastoupila na vyšší hospodářskou školu, ale bylo ji jasné, že to není její 
budoucnost. V té době byla v Praze otevřena vysoká škola ruského jazyka a literatury s trojím 
zaměřením a paní Nývltová si vybrala pedagogiku. Skončila s nejlepším prospěchem. Po 
roce byla pozvána na rektorát, kde ji bylo nabídnuto místo profesorky na gymnáziu 
v Poděbradech. Byl by ale nad ní dohled, aby nemohla chodit do kostela, a proto tuto práci 
odmítla. Pak díky schopnosti těsnopisu a psaní na stroji pracovala jako stenografka 
v obchodní komoře v českém rozhlase. Než se vdala, získala zajímavou práci v podniku 
výstavnictví, kde pracovala jako hosteska a provázela rusky mluvící návštěvníky výstavou 
Československo 60.  

 
Teď žije na v Praze na Smíchově a díky svým životním zkušenostem vyzývá dnešní 

studenty, aby si vážili doby, ve které žijí a doufá, že nemožnost volby školy a zaměstnání a 
svobodného výjezdu do zahraničí se u nás už nebude opakovat. 


